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Засоленя та водний дефіцит є одним із агресивних факторів 

довкілля. Воно здатне спричиняти шкодо чинний спектр 

патологічних змін у тканинах рослин. Зростають площі із 

вторинним засоленням, прісна вода у багатьох регіонах 

перетворюється на дефіцит навіть для людських мас [4, 5, 9]. 

Отже проблема отримання рослинних форм з підвищеним рівнем 

стрестійкості стає все більш актуальною, не дивлячись на 

чисельні зусилля та капіталовкладення. Генетичні зміни, котрі 

збільшують стійкість геному є головною метою різних 

досліджень. Тому, проблема потребує суттєвої модифікації 
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біотехнології які існують на сьогодні.  

Клітинна селекція з іонами важких металів (ІВМ) є 

перспективною біотехнологією для отримання форм рослин, 

здатних протистояти засоленню та водному дефіциту [5, 7, 8].  

Підвищуючи стійкість генетичної зміни в інтактній 

рослині, а також події , які відбуваються під час культивування in 

vitro, стають ключовими. У випадку створення адекватної 

селективної системи та відбору стрес-модельованого агенту, 

метод може стати пріоритетним для отримання клітин з 

унікальними властивостями.  

Нами було запропоновано застосовувати іони важких 

металів (ІТМ) в клітинній селекції, а саме – використовувати 

властивості іонів Ba2+, Cd2+ для відбору форм, стійких до 

застолення та водного дефіциту. Для отримання форм тютюну 

запропоновано та створено селективну систему з іонами барію 

(Ва2+) та кадмію (Cd2+) у концентраціях, летальних для клітин 

дикого типу. Летальними вважали найменші концентрації, які 

призводили до елімінації культур дикого типу. Первинний калюс 

ініціювали із листків тютюну на агаризованому середовищі В5 

Гамборга. Клітинну культуру дикого типу піддавали процедурі 

«плейтингу», яка передбачає рівномірне розподілення суспензії 

між двома шарами селективного середовища з іонами Ва2+ та 

Cd2+.  

Відомо, що катіони Ba2+ являться інгібіторами переміщення 

іонів К+; катіони Cd2+ суттєво впливають на транспорт води в 

клітину. На селективних середовищах з летальною для клітинних 

культур доз іонів Ba2+ та Cd2+ , були відібрані клітинні культури 

тютюну, які характеризувались комплексною стійкістю до іону 

селекції, а також до летальних сульфатного та хлоридного 

засолень [1 - 4, 6].  

Ва – стійкі лінії рослин витримували летальне засолення 

(солі морської води). Cd – стійкі варіанти росли в умовах водного 

стресу (маніт).  

За Ва-стійкі клітинні лінії (Ва-СКЛ) та Cd2+- стійкі клітинні 

лінії (Cd2+- СКЛ) виживали за такого стресового навантаження. 

Живі клітини формували первинні мікроколонії. Такі колонії 

утворювали Ва-СКЛ та Cd2+- СКЛ та росли у присутності іонів 

Ва2+ та Cd2+ не менше 3 пасажів. У подальшому калюс ділили та 
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переміщували на свіжі середовища, а саме: базальне середовище 

(нормальні умови) і селективні умови (стресові умови). 

Формували два різновиди стресу: середовище із іонами Ba2+ та 

Cd2+ (стрес І) і середовища із солями та манітом (стрес ІІ, ІІІ). 

Летальне засолення та зневоднення додаванням сульфату натрію, 

хлориду натрію та маніту. Для підтвердженя генетичної основи 

стійкості використовували ротацію умов культивування, а саме: 

нормальні умови → стреси І, ІІ, ІІІ; стреси І, ІІ, ІІІ → нормальні 

умови; стрес І → стреси ІІ, ІІІ, тощо. Ротація була завжди 

довільна. Як показник життєдіяльності вимірювали відносний 

приріст біомаси (ВПМ, Δm).  

Із стійких клітинних ліній регенеровані рослини та 

отримано R0 та R1 насіннєве покоління. Рослини культивували in 

vitro у присутності 2,5 % солей морської води та 0,8 М маніту. В 

процесі культивування рослини укорінились і формували нові 

листки. Після перенесення на контрольне середовище, рослини 

адаптувались до нормальних умов. Регенранти R0 та насіннєве 

покоління R1 тютюну також були стійкими до осмотичних 

стресів in vitro та in vivo.  

Оригінальність та приорітетність дослідження полягала у 

створенні селективної системи з іонами Ba2+, Cd2+ та ї 

застосуванні у клітинній селекції для виділення форм 

Клітинна селекція з використанням ІВМ є перспективним 

підходом виділення генетично змінених форм, та стати 

перспективним методом отримання з підвищенним рівнем 

осмостійкості. Даний метод може бути поширеним і на інші 

культури.  
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